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Lekcja 29.05.2020

Przypominam, Ze dzisiaj mija termin wykonania zadania ,Wzajemne potozenie dwéch okregéw”.
Korzystajcie z podanych linkéw do GeoGebry. Naprawde to utatwia zadanie. Kochani zbliza sie
wielkimi krokami koniec roku szkolnego. Bardzo prosze o poprawienie ocen i nadrobienie zalegtosci
przed egzaminami, bo pdzniej juz nie bedzie na to czasu. Zapraszam do dzisiejszej lekgcji.

Klaudia Kasprzak

Temat: Obliczanie dtugosci okregu, wyznaczanie Srednicy i promienia.

NaCoBeZu:

e Umiem oblicza¢ dtugosc okregu i obwadd kofa,
e Umiem obliczy¢ Srednice i promien okregu (kota), gdy znam jego dtugos¢ (obwadd).

Pomocniczy film:

https://www.youtube.com/watch?v=lcOkwOcvkow

Przypomnienie:

¢ — dtugosé okregu (obwadd kota)

r — promien okregu lub kota

d — srednica okregu lub kota d=2r

m — liczba Pi (podstawiamy najczesciej 3,14 lub zostawiamy m,
jesli nie podano, ze trzeba podac przyblizong wartosé)

=2 7r l=d =«

Zapisz ponizsze zadania w zeszycie:
Zadanie 1. Oblicz dtugos¢ okregu o promieniu rownym 1,4.
l=2mr=2w-1,4=28n

W tym zadaniu nie podstawiamy 3,14 za m, poniewaz nie jest to podane w
tresci zadania, nie podano rédwniez, zeby obliczy¢ przyblizong warto$é. Wynik
zapisujemy jako 2,8m.


https://www.youtube.com/watch?v=lcOkwOcvkow

Zadanie 2. Oblicz dtugosc¢ okregu o Srednicy rownej 5.
l=d-m=5-w=>5mn

Uzasadnienie tak, jak poprzednim zadaniu.

Zadanie 3. Oblicz dtugosc promienia okregu o dtugosci rownej 107.

l=2-w-r
10m=2"w"r |:2m
5=r

Zadanie 4. Oblicz dtugosc srednicy okregu o dtugosci rownej 0,67r.

l=d-&
O6r=d-m |: T
0,6=d

Zadanie 5. Oblicz przyblizong dtugos¢ okregu o promieniu réwnym
0,3 cm.

l=2-w'r
l=2-w-0,3
l=0,6 T=0,6-3,14 =1,884 [cm]

W tym zadaniu podstawiamy 3,14 za i, poniewaz podano, zeby obliczy¢
przyblizong wartos¢. Wynik zapisujemy jako 1,884 cm.

Zadanie 6. Rulon o srednicy 8 cm nalezy obwigzac wstgzka. Jak dtuga
powinna byc¢ ta wstgzka, jesli na wezet i kokarde potrzeba 20 cm?

Obliczymy przyblizong dtugos¢ okregu:
l=d-m=8mr~8-3,14 = 25,12 [cm]

Na obwigzanie rulonu potrzeba ok. 25 cm wstgzki, zatem wstazka
powinna mie¢ dtugos¢ ok. 25 + 20 = 45 [cm].

W zadaniach tekstowych najczesciej obliczamy przyblizong wartosc.



Zadanie 7. Kazdy z czterech chtopcéw ma rozpietos¢ ramion réwng
140 cm. Czy zdotajg razem objg¢ pien drzewa o srednicy 180 cm?

Obliczymy przyblizony obwdd drzewa:

l=d-m=180m ~ 180 - 3,14 = 565,2 [cm]

Rozpietos¢ ramion czterech chtopcéw wynosi:
4-140 = 560 [cm],

wiec nie uda im sie objgé pnia drzewa (560 cm < 565,2 cm).

Rozwigzania zadan ze srody. Pierwszg osobg, ktdra bezbtednie
wykonata zadania byta Julia © Gratulacje!
Ponizej rozwigzania — prosze sobie uzupetnic.
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B 4. Oblicz podane wielkosci, przyjmujac, ze m = 3,14.

58 cm : 35cm
Obwdd tarczy zegarka: Obwdd kola samochodowego: Obwéd pizzy:
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B5. Uzupelnij tabele. Ustalajac przyblizong diugos¢ okregu, przyjmij, ze 1r ~ 3,14
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